
C :=
n

�

(t), y(t)
�

: t ∈ [, b]
o

stückweise stetig diff’bare Kurve

Bogenlänge

s =
∫ b



p

′(t)2 + y′(t)2 dt

=
∫ b



p

1+ ƒ ′(t)2 dt falls
�

(t), y(t)
�

=
�

t, ƒ (t)
�

=
∫ b



p

r(φ)2 + r′(φ)2 dφ falls
�

(φ), y(φ)
�

= r(φ) ·
�

cosφ, sinφ
�

Sektorfläche: (orientierter) Flächeninhalt der vom Vektor
�

(t)
y(t)

�

,

 ≤ t ≤ b, überstrichenen Fläche

A =
1

2

∫ b



�

(t)y′(t)− ′(t)y(t)
�

dt

=
1

2

∫ b



r(φ)2 dφ falls
�

(φ), y(φ)
�

= r(φ) ·
�

cosφ, sinφ
�

Rotationskörper: Querschnittsprofil (orthogonal zur Rotationsach-
se) beschrieben durch Kurve C.

Volumen V = π
∫ b



y(t)2′(t)dt

= π
∫ b



ƒ (t)2 dt falls
�

(t), y(t)
�

=
�

t, ƒ (t)
�

Oberfläche O = 2π
∫ b



|ƒ (t)|
p

1+ ƒ ′(t)2 dt

Schwerpunkt (s, ys) von {(, y) ∈ R2 :  ≤  ≤ b, 0 ≤ y ≤ ƒ ()}

s =

∫ b


ƒ ()d

∫ b


ƒ ()d

, ys =
1
2

∫ b


ƒ ()2 d

∫ b


ƒ ()d


